
以正确的价值观打造小所品牌
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                  中国注册会计师第十期
江西三清会计师事务所全体员工自始至终坚信一条办所理念：只要我们深爱着所从事的这份职业，以正确的价值观和对公众负责的态度去执行法定业务，开拓专业化服务。作为小所，我们同样能找到生存和发展空间，同样能打出有小所特色的品牌。
我们深知：企业价值观是企业人对待企业价值、投资者价值、员工价值的一定信念、倾向、主张和态度的观点。会计师事务文化，通俗地说就是一种追求，就是要什么、不要什么。它是事务所文化建设的灵魂，是员工心中的灯塔，是事务所管理和建设的内核。五年来，我们以一种有利于社会、企业、股东和员工共同发展的价值观，倡导员工进行有效学习，爱岗敬业，诚信执业，推动整体素质的提高，推动我所的稳步发展。
一、坚信行业不断发展，积极面对困难
注册会计师行业相伴我国市场经济发展而发展，前景光明，空间宽阔，这是一个不争的事实。同时，这个行业特别是小事务所不是房地产业，存在诱人的暴利，也不是制造业，存在持续稳定的发展周期。它以受国家特殊管理的人力资源为本，不仅要求有强烈的谋生和发展本能，还要具备对社会公众高度负责的精神。它没有暴利，不值得普通人去舍生忘死，它的专业性及高责任风险又不是普通人可以做、愿意做的。对此，我所股东及全体员工非常清楚。首先我们必须热爱这份职业，坚信我们的行业是崇高的、是发展的。然后必须积极面对事务所的困难和挑战，为事务所的存在和发展，不惜牺牲公职身份，不在乎一时的利益。大家同舟共济，共渡难关，共同发展。
我所没有赶上98年全国性大刀阔斧脱钩改制的早班车。直至2001年8月，还是当地审计局下属的事业单位。年轻的考试合格的注册会计师都没有到位执业，他们都在当地行政事业单位上班，事务所无自主权、无资本金，更谈不上合法执业。20多号无资格、水平低劣的关系户无所事事，靠政府的荫庇混日子。全所年收入不足10万元。更有甚的是他们验资填表、审计抄报表严重干扰了当地会计市场。为此，省财政、审计等严肃彻查了此事。在当时事务所暂停审批的情况下，从关心、保护当地会计市场，促进当地经济发展出发，允许保留牌子，但必须重组。9月，在当地财政、审计部门配合下，我们开始了重组。各注师股东怀着对行业的向往、对职业的虔诚，纷纷从各自单位走出来。我们谢绝了审计局带资带人也带风险的要求。在资本金、人员组合等各方面从头开始。业内人士知道，这种重组比新办困难的多。一是重组导致20多个人员下课，人为阻碍因素过多，市场负面宣传过大；二是各注师虽有资格，但从未到位执业过，没有任何可借鉴的资料，缺乏沟通经念；同时各股东当时和原单位尚存千丝万缕的联系，形成合力难度大。各股东处事带有机关作风，不适合于我们奉行的完全自收自支分配方式；三是省财政在查实我所假脱钩后，对我们进行停业整顿惩戒，有关不友好的同行把上级对我所停业整顿的惩戒文件，在市场上复印得满天飞，误导市场认为我所不能再从事注册会计师业务。对此，我们以不变应万变，首先利用停业时间进行事务所内部建设，建立健全各项管理制度，完善各项业务底稿，抓好内部业务的学习，以适应恢复执业后的各项工作；其二利用困难时机配合省注协集中注师、评师人事档案管理工作，统一注师股东思想，再不要对假脱钩心存幻想。能正视困难，热爱注师职业的留下。畏惧困难，没有信心的也不强求；其三取得省市财政、注协的支持，变更事务所的名称，提前恢复执业，以全新的姿态在市场上正名，重新取得理解和信任。通过上述系列工作，我们收获颇丰，彻底脱钩后的第一年，我们的市场知名度有了很明显的提高，年收入实现40万元，比彻底脱钩前翻了4翻多。
在顺利步入正轨过程中，面对员工的收入，我们也是困难重重。2001年9月至10月，我们实施重组，完成彻底脱钩，基本没有做业务。11月至12月，我们受到停业惩戒，不能做业务。显然，2001年近半年至少股东没有发到工资，更谈不上有其他收入。面对这个对调动大家积极性极具影响的问题，我们说服留下来的股东和员工要始终直面困难、坚信发展，只要不停地往前走，投入过后，必有收获。我们承诺将未发工资记录在档，待后补发。在2003年所里收入基本实现稳定后，我们不仅兑现了承诺，还增发了类似行政事业单位应有的福利，并组织员工外出培训、旅游等。这样，不仅克服困难，又提高了所内的公信力，增强了凝聚力。
二、不亢不俾，诚信执业；脚踏实地，练好内功
众所周知，会计师事务所作为专业服务机构，担负着社会经济领域中许多法定业务。作为小所，业务涉及多是一些规模较小的法人、资本量较少的自然投资人、市县级政府部门及其他小社会化团体。这些基层社会群体、自然人相对来说欠规范，法制意识、素质档次较政治、经济发达的大地方有一定的距离。然社会公众、报告使用单位对事务所的要求和事务所要担负的风险及法律责任却是一致的。所以说，基层小所生存空间相对较窄、执业环境较恶劣。对此，我们提出“不亢不俾，诚信执业；脚踏实地，练好内功”十六字的经营方略。
五年来，我们始终把“不亢不俾，诚信执业”的执业态度贯穿到从业始终。在实际业务洽谈中如设立验资，有的个体老板嫌我们程序麻烦，太过原则，往往以不太友好口气对待我们或俯视我们。对此我们保持足够的耐心，把法律法规、相关会计制度、行业规范的要求向客户讲透，通过沟通取得理解。有的部门动辙搬出领导，居高临下压制我们，无理要求我们简化程序、降低收费。对此，我们保持平和态度，避其锋芒，不亢不俾，恪守独立，让时间冲淡他们盛气凌人的气势。在承接和执行业务中，我们保持应有的谨慎，发现风险超出可控范围或专业能力不能胜任的，及时回头，不再留恋该笔业务可能带来的收入或出具无法表示意见的报告。如2004年我所先后出具5个无法表示意见的报告。另外，在对待相关部门、同行之间，我们力求做到以诚待人，及时沟通。目前，我们与上饶各家事务所关系良好，没有发生过相互挤兑的事情。相关部门之间也由于我们注意方法，不急不躁，在协调关系和解决问题时，也没有出现过有关单位及相关人员跟我们过不去或刁难我们。如2004年上半年，省工行把我所误上黑名单，我们及时取得省注协的帮助，在各级工行系统进行了卓有成效的协调。
我们一贯倡导求真务实，练好内功，这是我们不亢不俾，诚信执业的保障。专业人士若专业水平不高，基本功不扎实，就是不具备专业胜任能力；若不求真务实，就是不讲科学，不负责任。基于这种基本原则，我们注重提高全所人员素质。首先鼓励员工不断参加各相关资格考试和业内培训。如今，会计业、评估业实践变革、理论更新速度较快，资格考试和业内培训最能紧跟形势，提高业务水平。几年来，我所有一人全科通过注册评估师资格考试，有2人次单科通过注师、注评师资格考试。同时，我们每年不惜成本把各注师、注评师送到省注协、中注协组织的多种培训班学习。今年，更是将全体注师、注评师分别送到三大国家会计学院进行后续教育，借此更新知识，拓宽视野；第二，引导全体员工善于总结，善于分析，在实际业务中不断积累经验，不断提高理论水平。2004年，所里集体研究决定，凡在协会刊物发表经验性、理论性论文一篇，每篇奖励200元。04年至今，我们共在《江西注册会计师》及其他省级刊物发表经验性、开放性论文计三篇；第三，结合小所实际及业务特点，我们先后制定了质量控制制度、档案管理制度及评估对象权属取证法则等内部工作制度10多个。这些工作制度有效地促进了我们执业水平的提高。
三、妥善处理公平与效率关系，倾力提升服务质量
自改制以来，我们先后引进注册会计师股东两个、注册评估师股东1个，非股东注册资产评估师2个，转出注册会计师2个。所里每引进新的、年轻的人才，都尽力挤出一笔家庭安置费补给他们，使他们心有所归，尽早进入角色；对转出股东，也尽力满足他们提出的正当要求。在内部分配上，尽量兼顾公平与效率。我们采用固定工资、岗位工资、效率工资和股息分配等多种形式相结合的分配制度，充分突出执业效率、执业能力、执业责任、执业风险的所付与所得。基于这些卓有成效的做法，我们构筑了全所和谐的员工关系。全所现有员工15人，其中注册会计师5人，注册评估师4人。既保持了员工队伍的相对稳定，又适应了执业规模的提升。
有了内部的和谐，就使得我们有信心、有精力不断提高服务质量，我们一边充分学习注册会计师独立审计准则和《中国注册会计师质量控制基本准则》，一边将我所制定的江西三清会计师验资、审计、评估、司法会计鉴定等数项工作规程以及验资、评估对象法律权属取证法则等应用到实际执业中，这不仅有助于我们谨慎执业、降低风险，而且有助于扎实基本功、提高专业水平。另外，我们意识到会计师事务所产品的特殊性以及面对基层众多小企业、私营企业特有的法律素质、经营素质和会计基础，注重承接业务时做细致的法律咨询，执行业务时做耐心的会计准则宣传、指导，业务归档时注重客户资料的长期保管，确保客户因自己资料保管不当，反过来到我们处能详细查阅。同时我们力争做好售后服务，如对验资客户指导他们会计建账、制定会计制度，审计客户指导他们进一步规范会计制度的执行等。
四、重视长期规划，稳步拓宽服务领域
俗话说，人无远虑，必有近忧。作为一个小所，更是这样。几年来，小所的生存劣势越来越显见，发展的挑战和风险日益增强。可如果我们做好长期准备，路肯定走得下去的，毕竟我们国家地域广，经济细胞规模小，数量多且成份复杂，大有小所植根的土壤。自办所以来，我们充分考虑长期规划，做到年年有积累，年年有发展。我们先后购置了固定办公场所，实现了办公自动化，自动化设施方面基本满足人手一台电脑，2004年末，更是实现了网络化管理。另外在人员结构上，我们逐步朝年轻化迈进；在资格上，我们不再是原来单一的验资、审计资格，我们相继增加了评估、司法鉴定资格等。还有，我们与时俱进，开拓了咨询业务。2004年，我们承接并完成了商业计划书、可行性研究等各类的业务个数，实现咨询业务收入近3万元。在拓宽会计服务市场方面，我们本着不封闭、不保守，敞开交流，随客户发展而延伸的方式试探性地向周边推进，以敬业、求实、高效取信同行，取信客户，与同行、客户共同发展，力争打造出自己特有的小所品牌。

